



11月18日,北京金融法院审判第二庭庭长丁宇翔(中)与法官助理吴银娇(左)、陈蒙(右)在大数据中心研判跨境证券纠纷案件增长趋势及特点。

11月18日,北京金融法院大数据中心,审判第二庭庭长、二级高级法官丁宇翔正在与法官助理吴银娇、陈蒙根据近期案例,仔细研判跨境证券纠纷案件增长趋势及特点。作为专家型法官的丁宇翔,扎根审判一线19年,累计审结案件2500余件,办理了众多疑难复杂案件。他带领团队研发的代表人诉讼在线平台和示范判决服务平台,已成为北京金融法院在线诉讼的重要“窗口”……

作为国家金融管理中心,北京汇聚了全国近半的金融资产,是金融机构与资源的核心枢纽。2021年3月,北京金融法院应运而生。四年多来,该院加快推进金融审判工作现代化,紧密对接金融治理前沿需求,通过强化府院联动,助力金融监管“长牙带刺”,精准发力,助推金融行业善成精治,走出了一条以法治协同助力金融高质量发展的新路径。

“设立金融法院是服务保障国家金融战略实施、营造良好金融法治环境、促进经济健康发展的重要举措。”步入北京金融法院,首先映入眼帘的就是这段印刻在照壁上的文字,在阳光照耀下,沉静中自有一股磅礴之力。

照壁一侧,大数据中心的大屏幕上,实时滚动着北京金融行业及诉讼的最新数据。对内,这里是司法审判信息管理和指挥调度平台;对外,是与各监管机构、金融机构、专业数据研究机构进行互联互通的数据协同平台。

北京金融法院院长张雯说:“审判树规则、协同促治理,这是我们践行初心使命的核心理念。”近年来,北京金融法院紧扣“防风险、强监管、促发展”,成功审结了易安财险、北大方正财务公司破产案,蓝石资产案等一批有规则创设意义和社会影响力的案件,并通过审理全国首例信托领域因限制股东权利引发的行政案件等案例,作出全国首份证监会内幕交易行政处罚罚保全裁定,有力支持金融管理部门依法打击资本市场违法犯规行为。

9月14日,在2025年中国国际服务贸易交易会上,北京金融法院与北京市商业联合会共同发布双方共建的优化营商环境工作室机制成效及12个典型案例。工作室的创新实践,有效填补了北京在世界银行相关考核指标中的空白。截至目前,该机制已应用于222件案件,涉及标的金额53亿元,帮助60余家民营企业纾困解难,保障14万余名职工就业,维护了240余名投资者的权益。

在提供高质量司法服务的同时,北京金融法院着眼于深挖司法数据“富矿”,并集成中国证监会等协同单位数据信息,成功构建起金融审判数据库与协同数据平台,为风险预警与治理决策提供数据支撑。此外,该院还与36家单位在数据对接、政策会商、平台建设、风险治理等领域深度合作,并组建10支专业政策调研团队,直击虚增杠杆、套利投机等风险前沿课题,贯通“产学研用”,持续赋能金融法治协同机制。

一个资源汇聚、能力协同的国家级金融法治协同平台新高地,正在坚实筑就,为金融强国建设注入强劲的法治动能。

## 走进 北京金融法院

□ 本报记者 杨晋峰 徐伟伦 摄影报道



11月18日,执行局三级高级法官刘辉耐心向当事人解释涉私募基金案件可供执行财产范围等法律问题。

11月18日,立案庭北交所、新三板立案服务窗口法官助理张晓伟为当事人说明立案流程。



11月18日,工作人员李彦征指导当事人使用金融类案查询一体机。



11月18日,北京市工商联法治环境建设委员会主任齐清(右二)作为优化营商环境工作室特邀专家,与执行局法官郭杰(左二)共同调解一起融资租赁合同纠纷案。



11月18日,审判第一庭法官团队召开商业银行托管人责任认定专业研讨会。



10月17日,北京金融法院审判第二庭法官组成合议庭,在中关村科创金融巡回审判点开展巡回审判。



10月17日,北京金融法院巡回审判结束后,审判第二庭庭长李默菡现场为旁听人员讲解法律知识。



11月18日,审判第三庭陈良刚(后中)、李楠(后左)、葛明柱(后右)法官通过线上审理原告于某某诉被告中国证券监督管理委员会政府信息公开及行政复议一案。